

近十年来最好水平

贵州“十四五”工业投资年均增速12%

本报讯 12月24日，记者从省政府新闻办举行的贵州省大抓招商工作推进情况新闻发布会上获悉，“十四五”以来，贵州工业投资年均增速12%，占固定资产投资比重达34.2%，为近十年来最好水平。

“十四五”以来，全省工业战线始终锚定“构建现代化工业体系”目标，以“项目为王”为核心抓手，全力以赴抓投资、上项目、强产业、增实力，有力推动工业经济实

现量的合理增长和质的有效提升，挑起了全省经济发展的大梁。

其中，围绕各市(州)主导产业、特色优势产业，贵州紧盯重点开发区、重点区域，紧盯拟招企业特别是龙头企业、“链主”企业，主动上门、精准对接，更大力度促进合作，扩大投资，构建“链主+链条”“龙头+生态”产业集群发展体系。

围绕“六大产业基地”“3533”集群和

“富矿精开”战略，坚持“产业为先、项目为王、效益为本”理念为高质量发展注入新动能。目前，全省工业能级持续攀升，已培育千亿级工业企业2户、500亿级企业5户、百亿级以上企业16户，十亿级工业企业167家，工业法人单位5万余户，形成以大项目的“顶天立地”带动小项目的“铺天盖地”。

省市县三级联动完善重大项目动态监测调度机制，省级重点调度30亿元以上、市

(州)重点调度1亿元以上、区县重点调度500万元以上项目，实现服务全覆盖。充分发挥省新型工业化领导小组专项办公室牵头抓总、统筹协调作用，完善重大项目问题会商化解机制，统筹解决跨领域、跨部门、跨层级的重大问题。今年以来，省级“5+3”拟招工业项目已签约158个，累计招商引资资金超2千亿元，预计全年工业投资增长10%以上。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

1至11月，全省签约652个重大项目

合同额超3370亿元

本报讯 12月24日，记者从省政府新闻办举行的贵州省大抓招商工作推进情况新闻发布会上获悉，今年1至11月，全省纳入拟招重大项目863个、拟引资5486.93亿元。其中，已签约652个(合同额10亿元以上78个、100亿元以上2个)、合同额3371.24亿元，已开工444个、合同额1799.19亿元。

今年以来，省委、省政府先后召开全省抓产业抓项目抓招商推进会和全省现代化产业体系建设推进会，认真贯彻落实省委、省政府工作部署，推动建立“5+3”拟招重大项目工作机制，省产业部门和要素保障部门紧密协同，各市(州)充分发挥主战场作用，围绕主导产业开展精准招商，取得阶段性成效。

农业招商是贵州招商的重点领域。今年以来，作为农业现代化招商专班的牵头单位，省农业农村厅印发《2025年农业现代化招商引资工作方案》，市县三级

联动，主动“走出去”“请进来”开展招商。截至目前，全年农业招商项目323个、总投资467.9亿元；签约项目263个、总投资400.8亿元；开工项目234个、总投资307.3亿元。签约项目占招商项目的81.4%，开工项目占签约项目的89%，有力推进贵州现代山地特色高效农业发展。

当前，贵州正加快建设世界级旅游目的地。聚焦文旅招商，今年以来，省文化和旅游厅立足“资源、客源、服务”三大要素，围绕基础设施完善、业态品质提升、消费场景打造等重点方向，进行系统性、前瞻性的项目布局。已经建立并动态更新全省文旅招商引资项目库项目992个，入库项目数量充足、结构合理，前景可期，为精准招商提供了坚实的“项目库”和清晰的“路线图”。截至11月末，全省“5+3”在库文旅产业重点项目达108个，拟引资总额275.59亿元；已签约项目84个，合同投资

额219.09亿元，已超额完成年度“签约金额超100亿元”的目标。

聚焦数字产业招商，今年以来，省大数据局牵头编制数智产业“一图三清单”，联动市州开展精准招商，全省累计招引数字产业项目147个，引资额超335亿元，为加快打造全国数字产业集聚区注入了新动能。

聚焦生产性服务业招商，今年以来，省发展和改革委始终按照“投资规模大”“产业带动性强”“聚焦服务于‘六大产业基地’建设”的原则，指导各市(州)，围绕现代物流、研发设计、节能环保、人力资源等生产性服务业重点领域，全力做好拟招重大项目谋划、筛选、申报工作，积极协调解决项目签约落地过程中的困难问题，推动项目尽快落地实施。截至目前，全省生产性服务业已有69个重大项目签订合同并列入了“红榜”清单，签订合同投资额225.22亿元。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

贵州省2025年专精特新中小企业(第二批)拟认定名单公示

高新区16家企业入选

本报讯 12月19日，省工信厅公示了贵州省2025年专精特新中小企业(第二批)拟认定名单，贵阳高新区表现亮眼，共有16家企业成功入选。

据悉，专精特新中小企业是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化特征的中小企业，是区域经济韧性和创新动力的重要支撑。本次评选严格按照工业和信息化部《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》及贵州省相关实施细则开展，经企业自主申报、市州初审、省级复审及专家评审等严格程序，最终确定名单。

贵阳高新区此次入选的16家企业均为各细分领域的佼佼者，涵盖大数据、新能源、电子信息、交通运输、金属制造等多个前沿领域，分别为贵州航天云网科技有限公司、贵阳高新泰丰航空航天科技有限公司、贵州斯凯威科技有限公司、贵州中科威

伟业科技有限公司、贵州睿思大科技有限公司、贵州科正环安检测技术有限公司、贵州黔通工程技术有限公司、贵州省交通规划勘察设计研究院股份有限公司、贵阳语玩科技有限公司、贵州生诺生物科技有限公司、贵州兰芷数字科技有限公司、贵州欧凯供应链管理有限公司、贵州黔驰信息股份有限公司、贵州庆仁兴隆科技有限公司、贵州江源电力建设有限公司、贵州省黔云集中招标采购服务有限公司。

此次16家企业的集中入选，是贵阳高新区长期以来坚持创新驱动发展战略，持续优化营商环境，精准培育优质中小企业结出的硕果，贵阳高新区通过搭建平台、政策引导、资源对接、梯度培育等一系列组合拳，有效激发了企业的创新潜能和发展动力。

(贵阳日报融媒体记者 杨婷)

贵州国际空港物流集配中心首单水产品“出海”

贵州鲜鳗鱼 启程飞曼谷



鱼等10余种生鲜水产品养殖与销售。未来，企业的水产品还将进一步拓宽出口版图，销往越南、马来西亚、新加坡等国家，预计2026年通过集配中心实现250万公斤水产出口，产值达2000万元。

“首单水产保税物流出口业务的落地，是一个良好开端。”双龙航空港经济区相关负责人表示，下一步，贵州双龙保税物流中心(B型)将持续发挥保税仓储、出口退税等核心服务功能，深化与贵阳机场海关的协同联动，推行“全天候”预约通关、“先查验、后装运”等高效监管模式。同时，依托贵州国际空港物流集配中心的协同优势，进一步拓展国际航线资源，利用国际全货机航线及腹舱带货的运输方式，吸引更多外向型企业入驻，为贵州建设内陆开放型经济新高地注入强劲动力。

(贵阳日报融媒体记者 杨源 邹佳宴)

本报讯 12月23日，伴随着通关手续的顺利办结，贵州黔方有渔水产科技有限公司的一批鲜活鳗鱼，通过腹舱带货方式，从贵州国际空港物流集配中心启航飞往泰国曼谷。这是集配中心投运以来的首单水产品出口业务，不仅标志着其在生鲜农产品跨境物流服务领域实现新突破，也为贵州特色农产品依托空港优势“出海”搭建起高效通道。

据介绍，贵州黔方有渔水产科技有限公司主营鲈鱼、鳗鱼、草鱼、盘江

勇救落水幼童 三人获公司重奖

2025年12月24日，仁怀酱酒集团在仁怀酱香酒庄举行表彰大会，嘉奖勇救落水幼童的年轻员工丁旺、王斌、袁昌鸿，并号召全体员工学习他们临危不惧、见义勇为的高尚行为。

12月23日中午，丁旺等三人完成对仁怀酱香酒庄的污水管网日常安全检查，途经仁怀名酒工业园区荣昌坝组的五岔河吊桥时，袁昌鸿突然听到河边有小孩的哭喊声，循声看到一名幼童正在河中挣扎，另一名3岁左右幼童在岸上哭喊。

事发紧急，3人立即分工合作，袁昌鸿打电话报警，丁旺、王斌则迅速奔向河对岸施救。当日仁怀气温仅7℃，河水更是冰冷刺骨，丁旺跳入河中，抓住在水中挣扎的幼童并拖到河岸边，王斌则在岸边抓住幼童的手，两人协力将其救起。

据了解，获救幼童约4岁，家住事发地附近，被救起时已出现失温症状，三人立即将获救幼童带回仁怀酱香酒庄空调房间内悉心照料，另一名幼童的监护人闻讯后赶到现场将其接走。获救幼童的父亲12月24日在电

话中表示，全家人都非常感谢3人的救命之恩，要当面向救人英雄致谢。

获悉此事后，仁怀酱酒集团高度重视，决定对丁旺、王斌、袁昌鸿进行表彰，除对三人见义勇为的事迹在公司范围内通报表扬外，还同时奖励丁旺20000元、王斌、袁昌鸿各10000元。

仁怀酱酒集团相关负责人表示，对三名救人员工进行表彰，是对他们个人义举的肯定，集团号召全体员工学习他们临危不惧、团结协作、甘于奉献的优秀品质，把见义勇为的精神融入到日常工作与生活中，用点滴善举传递温暖与正能量。

(据酱香仁怀微信公众号)



表彰大会